

# 弹孔斑斑墙犹在 贺甲有幸埋忠骨



## 追寻梦想的足迹

——行走在红色土地上

本报记者 翟进

位于丹阳市西南、距延陵镇5公里的贺甲自然村，有两面弹孔斑斑的墙壁，记录着新四军痛歼日本侵略军的辉煌战例——贺甲战斗。84年后的今天，抚摸这凝结着血与火的历史之墙，依旧让人心潮共鸣。

今年73岁的贺东根原是贺甲村党支部书记，自2010年退休后便守在贺甲战斗纪念馆，用“口述历史”的方式纪念缅怀烈士们。他说，要用余生讲好贺甲战斗故事，教育后代不忘历史之痛，共筑民族复兴梦。

贺甲战斗纪念馆原址为贺甲祠堂，原有三进，现存两进六间。这处始建于民国初年的青砖瓦房就是当年的战场——历史“闪回”至1939年11月8日，亦即新四军江南指挥部成立的第二天，日军第15师团池田联队的一个加强中队在大队长武村指挥下，来延陵地区大肆

烧杀。

上午8时，该日军加强中队途经九里村时遇到丹阳独立支队的伏击，日军在死伤二三十人后向贺甲村溃逃。新四军老二团、新六团部分兵力以及丹阳独立支队将日军包围在贺甲村中。上午11时，围歼战打响，日军以贺甲祠堂为防御重点负隅顽抗。历时28个小时，战斗极其惨烈。至11月9日中午12时，新四军将祠堂内最后抵抗的日军全歼，俘敌3名，毙敌168人。战斗中，我方伤亡220人，新6团政治处主任刘震英、第3营营长刘玉林血洒疆场。

贺甲战斗的激烈，是新四军第一、第二支队挺进苏南敌后所进行的大小几百次战斗中所仅见的。这次战斗的胜利不仅打破了敌人的“扫荡”计划，而且极大地振奋了江南同胞抗战热情。当时上海及江南的报纸，都以“伟大胜利在江南”为标题作了报道。陈毅老总语：这次

是运动战而且是一个长时间的战斗，反映了新四军不但会打游击战，而且会打运动战、白刃战。

“我是听着贺甲战斗的故事长大的，我对这场战斗有特殊的感情。”贺东根说。

华夏无处不热土，贺甲有幸埋忠骨。1966年，15岁的贺东根参加了贺甲烈士陵园的兴建。76位烈士的遗骨起灵重殓至三口大缸，修墓重葬，这里成为丹阳地区修建最早、规模最大的一座较高规格的革命烈士群体合葬陵寝地。墓前开阔地建起一座5米高的六角形纪念碑亭，碑面正中镌刻“革命烈士永垂不朽”八个鲜红隶书大字。从此，三座并排而立的花岗岩墓台，成了烈士们的一方安魂地……

每年清明，贺甲村村民除了祭拜坟外，还会自发前来烈士陵园悼念，像是祭扫自己的亲人一样，这样的习俗已经持续很多年。

而在贺甲战斗纪念馆，每年都有一批又一批青少年和社会各界人士前来接受革命传统教育。在贺东根的接待本上记录着：2019年186批次，2020年200多批次，2022年286批次，2023年258批次。最多时一天接待了1000多人次。在记者采访过程中，丹阳籍烈士张国荣的后人来馆参观，他们表示，中华民族抗战精神代代相传，长眠于这片红色土地下烈士们的英灵与日月同辉，精神长存！

围绕贺甲战斗历史遗址，依托当地传统建筑和田园风光，如今的贺甲村更加和谐宜居。为了更好地充实爱国主义教育基地内容，贺甲战斗纪念馆的修缮工作已经提上今年的议事日程。“当年鏖战急，弹洞前村壁。”80多年的时光，没有抹去贺甲战斗遗址的弹洞血痕，仿佛在告诉人们：莫忘来路艰辛，勇担今人使命！

本版摄影 翟进

## 今日融媒

早安镇江  
敲警钟！这些知识  
希望你用不到，  
但一定要知道



“码”上看视频  
视频制作：  
施凯 翟进

举报有奖！  
镇江各地发布公告



全民反邪，邪教将无处遁形！近日，各市、区陆续发布涉邪教违法犯罪举报公告。举报线索经公安机关查证属实的，按照有关规定给予500至5000元的奖励；对提供重大案件线索的，给予重奖。各市、区公告及举报电话请扫码查看。

国家最新通知！  
这类儿童  
需接种疫苗！



近日，国家疾病预防控制中心等6部门联合发布《关于开展有关人群第二剂次脊髓灰质炎灭活疫苗补种工作的通知》。出生日期在2016年3月1日至2019年9月30日之间，仅接种过1剂次脊灰灭活疫苗的儿童，需补种第二剂次脊灰灭活疫苗，以加强针对Ⅱ型脊灰病毒的免疫保护效果。为何要补种？哪些儿童需要补种？怎么种？一起来看看！

融媒体编辑：缪小兵

再次提醒！  
事关电动车  
和高层住宅



电动自行车违规充电或违规改装、更换锂电池极易引发安全事故。若一旦发生火灾会迅速引燃整辆车及周边可燃物且伴随爆炸、高温烟尘、有毒烟气……电动车充电时究竟有多危险？我们通过实验来了解一下！

江苏发现  
162084例！



近日，江苏省卫生健康委员会公布2024年1月全省法定报告传染病疫情，发现162084例流行性感冒病例。具体内容请扫码查看。

“码”上下载  
今日镇江客户端



“码”上关注  
最镇江微信公众号

